# 公司强制休假,没年假用事假代替 "年假自由"到底谁说了算

近期,央视网《新闻+》记者在采访过程中了解到,部分劳动者会 遇到"公司统一放假,却用年休假冲抵"的情况。

一位网友向记者表示,自己所在公司安排统一休假时,员工若没 有年假,甚至会被要求用事假作为置换。"一般我们年前除节假日外 再统一放4天假,优先使用年假及加班换的调休假,但对于入职经历 不满一年的员工来说,如果加班加的调休假不够,公司会将那几天按 事假处理,并扣除相应工资。"

另一位网友在接受记者采访时也表示,"无年假,用事假"的情 况同样存在于自己所在公司,并且大部分人都会服从公司强制休 事假的安排,"老员工已经习惯这样的规定了,新员工有不满也不

北京中银律师事务所律师杨保全介绍,事假由员工主动发起,单 位强制要求员工休事假,是在变相逃避责任。从法律角度来讲,员工 可以提出拒绝

另外,杨保全律师还指出,员工享受年休假是法定权利,并不是 单位可以安排或者不安排的福利。若要使用员工年假放假,单位应 在安排员工休假时,明确表示公司此次休假使用的是员工的年休假, 不能用口头说明的方式告知员工,也不能在通知文件中不写明使用 假期的属性。若公司因执行不到位,导致员工最终没有休年假,这时 所造成的后果应由公司承担。

#### 记者:我国法律对年假有哪些规定?

杨保全:首先,需要明确的是,员工享受 年休假是法定权利,并不是单位可以安排或 者不安排的福利

对于员工享受法定年休假的条件,法律 有明确规定,员工有连续工作满一年以上的 工作经历,就应享受年休假。但是特别需要 说明一点,连续工作满一年的经历是指劳动 者在参加工作后曾经在同一或两个以上用人 单位连续不中断工作满12个月,并不是劳动 者只要到一个新公司,就要重新计算年休 假。职工累计已满1年不满10年的,年休假5 天;已满10年不满20年的,年休假10天;已满 20年的,年休假15天。国家法定休假日、休息 日不计入年休假的假期。

### 记者:年假怎么放,用人单位和劳动者谁

杨保全:正常来说,年休假什么时候休, 休几天,要由员工与单位共同商量。对此. 《职工带薪年休假条例》明确提到,单位根据 生产、工作的具体情况,并考虑职工本人意 愿,统筹安排职工年休假。

所以正常的年休假都是员工申请,单位

批准,或者单位直接安排员工也同意,这是最 理想的状态。

单位在安排休假时需要有员工休假通 知,明确表示公司此次休假使用的是员工的 年假,不能用口头说明的方式告知员工,也不 能在通知文件中不写明使用假期的属性。若 公司因执行不到位,导致员工最终没有休年 假,这时所造成的后果应由公司承担,公司应 按照员工未休年休假的天数给予300%的工资

#### 记者:有网友称自己入职不满一年,尚未 有年假。公司统一安排放假时,要求用事假 代替,这种做法合理吗?

杨保全:如果员工目前还没有年假,而单 位强制安排员工休事假,既不合理也不合法。

事假其实是员工的主动发起行为,一般 来说是员工家里或者个人有需要,又或因其 他需要,向公司提出申请的一种行为。单位 强制要求员工休事假,是没有道理的,是单位 变相逃避责任的一种行为。

对此,从法律角度来讲,员工可以提出拒 绝。单位单方安排事假在法律上是不成立 的,所以员工可以保留相关证据,寻求法律帮

助,单位的这种违法行为其实很难实现。

如果员工申请的事假单位批准,按照法 律规定可以不发工资,但如果不是员工申请 的事假,而是单位强迫安排的事假,员工又没 有在事假申请单上签字,单位这种强制安排 是无效的。

#### 记者:"请病假优先使用年假、不得跨年 度休年假"的年假限制规则合理吗?

杨保全:首先,在公司的部分规则实践 中,这些限制规则虽然具有普遍性,但不一定 是合法的。员工有权利休病假,并且病假本 身属于带薪休假。强制员工用病假代替年休 假,员工可以拒绝,且这种强制行为属于违法

另外,在很多单位的制度当中,大家都有 一种误区,认为年休假不能跨年。

实质上《职工带薪年休假条例》有规定, 单位因生产、工作特点确有必要跨年度安排 职工年休假的,可以跨1个年度安排。

单位确因工作需要不能安排职工休年休 假的,经职工本人同意,可以不安排职工休年 休假。对职工应休未休的年休假天数,单位 应当按照该职工日工资收入的300%支付年休

假工资报酬

在实践当中,很多单位将不允许跨年度 休年假转换为"年底未休完,年假自动清零且 未有三倍工资报酬"的规则,但法律并未明确 规定休年休假必须在同一年度进行,这样的 强制规则是违反法律规定的。

#### 记者:遇到有关年假的纠纷事件,用人单 位与劳动者应如何解决?

杨保全:单位应该充分认识到带薪年休 假是员工的法定权利,不仅是一个强制性的 规则,也涉及员工对于单位的认同感。

首先,单位应该对员工的合法权利进行 全力保障,让劳动者应休尽休。

第二,员工在使用假期时,也要遵守单位 的基本规则,大家要本着互相理解的精神。 单位要根据状况,员工要有个人意愿,构建长 期的、相对稳定的劳动关系。

最后,在一些"强制陷阱"中,我们也支持 员工维护自己的权益。例如,有些员工在申请 年休假时,公司却以工作忙、没时间安排等理 由一直不同意员工申请年休假,或者用病假代 替年休假等。对于公司的违法行为,员工可以 在适当时机拿起法律武器维权。 (央视网)

## 刮刮乐断货 年轻人干的吗?

我的梦想是中500万,所以开了 -家彩票店。"

2023年,90后的暖暖(化名)看中 了年轻人热衷刮刮乐的风口,在湖南 开了一家体彩店,并希望从此提前过 上"退休生活"。然而,虽然年轻人对 "刮彩票"的热情如今依然不减,但暖 暖的店依然面临着经营危机。

原因无它,刮刮乐断货了。



#### 断货成常态: 年轻人卡点买彩票

"断货是常态。"暖暖告诉中新财经,"目 前刮刮乐各个种类都断货,10天到半个月可 以定个3-5本。

4月24日,暖暖预订了8本刮刮乐。她表 示,这是当地4月份第一次放货。

中新财经注意到,在社交平台上,多省市 均有彩票店反映刮刮乐供应短缺

工作日的中午,北京某福利彩票店内,柜 台上的刮刮乐已接近卖完,面额50元的刮刮 乐也仅剩两三张。

彩票店老板夏茗(化名)向中新财经表 示,自己半个月前拿到的十几本刮刮乐彩票, 已经所剩无几。而下一次何时能再拿到刮刮 乐,能拿到多少,仍是一个未知数。

"现在10元、20元的票都刮完了,只剩30 元和50元的。"在夏茗展示的彩票中,30元的 刮刮乐只剩下零散几张。

夏茗告诉中新财经,自己最早是在清明 节前后感受到了断货的征兆。"每次给的都很 少,这次的十几本还算多的。好在这几天来 刮彩票的人少一些,我只能每天少量上几本, 精打细算地卖。"

"现在没得挑,专管员给什么就卖什么, 和烟草一样限量供应。"她表示,目前很多来 买刮刮乐的都是年轻人。"有经常来刮的老顾 客,会特意在刚开门的时候就来买,再晚点来 可能就没了。'

#### 热爱刮刮乐的年轻人: 买一整本是常事

对于彩票店老板来说,刮刮乐的供应关 系着彩票店的营收情况。而对于热衷买刮刮 乐的年轻人来说,刮刮乐意味着一种解压式

"心情不好刮张彩票,压力太大刮张彩 票,遇事不决也来刮张彩票。"刮刮乐作为一 种即开型彩票,因为即开即兑、玩法简单,成 为了一种新式"盲盒",深受年轻人喜爱,近年 来一直风头强劲,甚至出现了"刮刮乐花束"、 "线上代刮"等新生意。

财政部公布的数据显示,今年3月份,全 国共销售彩票556.01亿元,同比增加58.09亿 元,增长11.7%。其中,即开型彩票增速最快,3 月份即开型彩票销售137.13亿元,同比增加 52.6亿元,增长62.2%,占据了彩票市场份额

"过年的最后一天买了一张刮刮乐,刮 出来100元钱,那段时间都很开心,感觉讨 了一个好彩头。"90后琦琦(化名)向中新 财经表示,自己并不会常买刮刮乐,但在 特殊时间点购买的刮刮乐,会增添一种

除了偶尔买刮刮乐的人外,也有一些人沉 迷整本购入。"之前聚会的时候,有把刮刮乐当 爱好的朋友买了两本刮刮乐现场刮,2000元的 刮刮乐最后刮出来500元。"琦琦说。

"整本买刮刮乐的年轻人不在少数。"夏 茗告诉中新财经,此前经常有人整本购入店 内的刮刮乐。"金额最大的有单张开出来1000 元钱的。"

#### 刮刮乐断货背后: 卖太火还是有限额?

那么,在如此热销下,刮刮乐真的是被年 轻人刮断货的吗?

在暖暖看来,刮刮乐断货是因为"体彩中

心今年刮刮乐批印已经达到国家审批的额度

了,不能超标,所以供应紧张" 不过,中国体育彩票客服对此种说法予

以了否认。"没有接到相关通知。" 供不应求,是体彩和福彩共同的官方说法。

"最近即开票市场需求旺盛,生产供应跟 不上,导致缺票,这个问题还需要一段时间缓 解。"福利彩票中心工作人员向中新财经表 示,福利彩票中心正在了解相关情况,并督促 和指导省市彩票机构进一步优化配票机制, 保障即开票的供应。"短时间内这边确实是供应不上的。"

刮刮乐短缺之下,不少彩票店主感受到 了经营压力。夏茗告诉中新财经,自己经营 的彩票兼营店的分成为7个点,与北京的房租 和人工成本相比,刮刮乐短缺的情况下盈利 也不容乐观。"还好平时还卖卖烟酒。"

"专管员说预计下半年会有所改善。"暖 暖向中新财经表示,但从3月份开始,自己每 个月的盈利就已不够交房租。

"竞彩没权限,刮刮乐没货,数字彩买的 人少,每天守着一个空店,守了白守,不守浪 费房租。"暖暖对此有些迷茫,"5月中旬房租 就到期了,还应该继续续租吗?" (中新网)